第 22/2017 號案

對行政司法裁判的上訴

上訴人:甲

被上訴人:保安司司長

主題:行政行為的理由說明·臨時居留許可·自由裁量權·對適度 原則的違反·在行使自由裁量權時的明顯錯誤或完全不合理情況

裁判日期: 2017年7月12日

法官:利馬(裁判書制作法官)、宋敏莉和岑浩輝

摘要:

一、即使行政行為的理由說明並不豐富,但如仍能讓所針對的 人了解其請求不獲批准的原因,那麼該行為不存有欠缺理由說明或 理由說明不足的瑕疵。

二、不能要法院在假定其有權作出決定時,就是否給予利害關

係人臨時居留許可續期作出宣示。這是一個專屬由行政當局所作出 的考量,法院的職能是要判斷在行使自由裁量權時,有否因違反適 度或其他原則而出現明顯的錯誤或絕對不合理的情況。

裁判書制作法官

利馬

第 22/2017 號案 第 2 頁

澳門特別行政區終審法院

合議庭裁判

一、概述

甲針對保安司司長 2015 年 7 月 6 日作出的不批准上訴人在澳門臨時居留許可的續期聲請的批示提起撤銷性司法上訴。

中級法院透過 2016 年 12 月 7 日的合議庭裁判裁定司法上訴敗訴。

甲不服,向終審法院提起司法裁判的上訴,提出以下問題:

- 一被上訴行為存有理由說明不足的瑕疵,因其僅提到被告有犯 罪前科以及擔心他會繼續從事犯罪活動,並沒有對案件的具體情節 作出任何明示考量;
 - 一難以相信澳門特區的行政機關在2013年7月續期上訴人的居

第 22/2017 號案 第 1 頁

留許可時不具備能夠發現上訴人曾於2013年4月被判刑的機制;

一被上訴的合議庭裁判不認同被上訴行為違反了適度原則、適 當原則及必要原則,這一觀點是錯誤的。

檢察院司法官發表意見,認為上訴理由不成立。

二、事實

- i) 被上訴的合議庭裁判認定了以下事實:
- -上訴人為香港永久居民,與澳門永久居民乙結婚;
- 一夫婦二人育有兩名子女,分別出生於2010年3月14日和2014年10月3日;
- 一透過保安司司長 2010 年 5 月 24 日的批示,上訴人獲批臨時 居留許可,所依據的理由是在澳門與其配偶團聚;
- 一該居留許可先後於2011年8月28日和2013年7月19日獲續期;

第 22/2017 號案 第 2 頁

- 該許可最後一次續期的有效期到 2015 年 5 月 23 日;

-透過初級法院刑事法庭2013年4月11日作出的已轉為確定的

判決,上訴人因以實質競合方式觸犯3項第6/2004號法律第16條第

1款所規定及處罰的非法僱用罪被判處五個月徒刑的單一刑罰,緩期

一年執行;

-2015年4月21日,上訴人提出了臨時居留許可的續期聲請;

一一份 2015 年 4 月 23 日的有關刑事判罰的資料被附入了臨時

居留許可的續期卷宗內一見行政卷宗第 100 頁;

一透過司長於 2015 年7月6日作出的、經對上訴人進行事先聽

證並以治安警察局撰寫的報告為依據的批示,上訴人的臨時居留許

可續期聲請不獲批准一見行政卷宗第61頁;

- 該批示的內容如下:

批示

事項:居留許可續期申請

利害關係人:甲

第 22/2017 號案 第 3 頁

参件:治安警察局第 XXXXXXXXXXXXXX / 2015P 號補充報告書

上述報告書所載意見第 2 點所述事實表明申請人不是一個遵守 法律的人,對其今後遵守法律缺乏信任,基於公共安全及公共秩序 的考慮,根據第 5/2003 號行政法規第 22 條 1 款及第 4/2003 號法律 第 9 條 2 款 1 項之規定,決定不批准有關居留許可的續期申請。

- ii) 此外還通過書證認定了以下事實:
- -2015年6月4日,出具了以下報告書:

事由:居留許可續期申請

補充報告書編號 XXXXXX/XXXXXXX/2015P

日期: 04/06/2015

- 1. 關於甲於 2015 年 4 月 21 日申請居留許可續期一事,我們繕寫了第 XXXXXX/XXXXXXX/ 2015P 號報告書;而本廳擬定的意見, 是建議上級不批准上述申請。
 - 2. 於 2015 年 5 月 19 日,因證實利害關係人不遵守本澳法律,

第 22/2017 號案 第 4 頁

故根據「行政程序法典」第 93 條及 94 條的規定,我們以"書面聽證"形式,將本廳擬定的意見正式通知了利害關係人;而他可在收到通知後的十天內,對建議內容以書面表達意見。詳情參閱通知書第 XXXXXX/XXXXXXX/ 2015P號。(附件 5)

- 3. 於 2015 年 5 月 28 日,本廳分別收到利害關係人配偶的澳門居民身份證影印本,其配偶及兩名證人簽署之維持夫妻關係聲明書,同時,利害關係人要求延遲至 2015 年 6 月 3 日遞交其他資料及文件。 (附件 6-7)
- 4. 於 2015 年 6 月 3 日,利害關係人向本廳遞交聲明書(附件 8), 內容是聲稱 "……其本人明白行政當局在審批居留許可續期之憂慮,其本人確實已改過自新。希考慮其情況予以批准。其本人自犯過後,已十分懊悔當年所犯的錯,實是其本人與生意夥伴人生工作經驗不足所致,來澳時間尚短,對澳門法律及工作環境認知有限,以致誤信一些朋友建議。其後,其本人已停止相關業務,並已學會懂慎。其後,在澳尋找合法穩定的工作路向,希望給家庭帶來安穩生活,至今其本人已有穩定工作,最近得本地一企業賞識邀請加入,任職代理店長,以工作態度認真及懂慎得到公司賞識即將晉升為店長。另外,其本人最近又多添 1 名女兒,至今與配偶共育有 1 對子

女,兒子已 5 歲,配偶雖有工作,但其等最關心的是讓孩子健康快樂成長。其本人岳父已退休,閒來幫忙照顧子女。其本人生活雖有負擔。但亦確實負起家庭責任,在澳落地生根。若不能留澳,難以想像將對家人有多大打擊。其配偶肯定不能兼顧工作及照顧子女,妻兒頓失所依,若其本人不獲續期,而妻兒又不能沒有其本人。要舉家離澳更是談何容易,除生活,教育及居住問題,一家在外地重新開始亦是不可能,其本人知道過往確實犯錯,亦已反省悔過,現生活及家庭已重歸正軌,孩子更是需要父母在身旁照顧及教導的年紀。故希望考慮有關因素批准其本人續期"(詳見該聲明書)並附上以下有關文件:

一利害關係人所任職公司的聲明書(附件 9):內容是聲稱 "...... 該公司得悉其員工甲在澳的居留續期未獲批准,特致函求情該公司 在與甲合作期間,因觀察到其為人慬慎做事態度認真,將被提升為 店長。該公司在得悉其所曾犯過的背境後,仍信任他,並維持給予 其晉升機會,甲工作盡責,得到同事支持,其在管理上有很好的凝 聚力,倘公司失去這樣的人才,對運作肯定有一定影響,故希望考 慮其家庭情況及給予其改過自新機會,予以批准其居留許可續期之 申請。...... "(詳見該聲明書)

- 一利害關係人兩名子女的澳門永久性居民身份證影印本。內載 其等姓名分別為丙,出生於2010年3月14日澳門(現年5歲)及丁, 出生於2014年10月3日澳門(現年8個月)(附件10)
- 5. 於 2015 年 6 月 4 日,本廳收到利害關係人的澳門「刑事紀錄 證明書」。(附件 11)
- 6. 根據出入境紀錄顯示,在過去兩年內(2013年5月至2014年4月及2014年5月至2015年4月),利害關係人長子丙居澳均365天,而其幼女自出生至今長居於澳。
- 7. 綜合分析本案,經考慮利害關係人的具體情況,尤其所犯罪行的性質、判刑;利害關係人對所犯罪行存有悔意,需照顧其配偶及2名未成年子女(均為澳門永久性居民且在澳常居):利害關係人自獲批居留許可後一直在澳常居,現在澳有穩定職業,及本次為最後一次續期等因素。
 - 8. 呈上級審批。

簽名見原文

戊 XXXXXXX

第 22/2017 號案 第 7 頁

外國人事務警司處處長

簽名見原文

己警司

- -2015 年 6 月 24 日,出具了以下意見書:
- 1. 利害關係人甲於 2010 年 5 月 24 日獲批居留許可目的是在澳 與配偶團聚。
- 2. 利害關係人擬為其居留許可辦理續期申請,根據初級法院判決書顯示,利害關係人為第二被告,被控於 2011 年 4 月以正犯及既遂方式觸犯 8 月 2 日第 6/2004 號法律第 16 條第 1 款規定及處罰的三項僱用罪,各判處 3 個月徒刑,三罪競合,合共判處 5 個月徒刑,暫緩 1 年執行。因存在經證實不遵守本澳法律的情況,故本次居留續期應不獲批准。
 - 3. 經書面聽證後,利害關係人向本廳遞交聲明書。(附件8)
- 4. 經考慮本報告書第 4、6 及 7 點,故呈上級決定是否例外批准本居留許可續期申請。

第 22/2017 號案 第 8 頁

5. 謹呈局長 閣下審批。

於 2015 年 6 月 24 日

出入境事務廳代廳長

庚副警務總長

三、法律

1. 要分析的問題

要對上訴人提出的問題作出分析。

2. 被上訴的行政行為欠缺理由說明或理由說明不足

被上訴行為不批准上訴人在澳門臨時居留許可的續期聲請所依據的理由是:他曾因於2011年6月和7月觸犯了三項非法僱用罪而透過現已確定的2013年4月的判決被判刑,行政行為認為聲請人不是一個守法之人,而且對於其遵守法律缺乏信心,最終出於公共安

第 22/2017 號案 第 9 頁

全和秩序方面的考慮否決了其續期聲請。

眾所周知,對以任何方式全部或部分否認、消滅、限制或損害權利或受法律保護之利益,又或課予或加重義務、負擔或處罰的行政行為應說明理由(《行政程序法典》第114條第1款a項)。

另外,說明理由應透過扼要闡述有關決定之事實依據及法律依據,以明示方式作出;說明理由亦得僅透過表示贊成先前所作之意見書、報告或建議之依據而作出,在此情況下,該意見書、報告或建議成為有關行為之組成部分。採納含糊、矛盾或不充分之依據,而未能具體解釋作出該行為之理由,等同於無說明理由(《行政程序法典》第115條第1款及第2款)。

在本案中,呈交給有決定權的機關的報告書和意見書敘述了發現上訴人曾因觸犯三項非法僱用罪而被判刑和他只是非永久居民的情況。同時也指出,上訴人承認犯下錯誤,但懇請當局留意自己的家庭情況,即與一名澳門永久居民結婚(這也正是他獲准在澳門居留的原因)並育有兩名未成年子女,其家人在經濟上依賴上訴人。這樣,部門的報告書和意見書將權衡相關利益的問題留給了上述行政機關去作決定。

行政行為的決定反映出,相較於上訴人的個人利益,行為的作出者更加看重被侵犯的公共利益所遭受的損害,並對上訴人將來的行為進行了預判,得出對他能夠守法缺乏信心的結論,從而出於公共安全和秩序方面的考慮否決了相關聲請。要提醒的是,上訴人剛剛獲准自 2010 年 5 月 24 日起在澳門居留便馬上在一年之後實施了案卷中所指的罪行。

儘管不能說行為的理由說明很豐富,但我們認為它能夠讓所針 對的人了解其請求不獲批准的原因。

因此,我們覺得被上訴裁判認為被上訴行為作出了充分的理由說明是無可指責的。

3. 禁止作出與行政當局之前的做法相矛盾的行為

上訴人提出,難以相信澳門特區的行政機關在 2013 年 7 月續期 其居留許可時不具備能夠發現其曾於 2013 年 4 月被判刑的機制,相 關犯罪的實施並不足以成為在當日不批准其居留的理由。

但上訴人似乎並不清楚一點,那就是,一個像本案這樣的行政

決定,是或長或短的一連串程序性行為的終點,這些行為在最後決定作出之前的幾個月就已經開始準備。

判決是在 2013 年 4 月作出的,但必須經過一個申辯期才會變得 穩固。在此之後判決才能轉為確定。同時,還要作出一系列旨在將 有關判刑的資料載入刑事記錄的行為。

完全有可能在 2013 年 7 月批准上訴人的居留續期聲請時,行政當局還不知道判刑的司法裁判。實際上,案卷中也沒有任何證據顯示當局對此是知情的。

因此,不能指責被上訴行為作出了一項與行政當局之前的做法相矛盾的行為。

4. 適度、適當及必要原則

本院曾多次就行政當局行使自由裁量權及法院對相關權力的審查權,尤其是就是否違反作為自由裁量權內部限制的適度和公正原則,又或者是否存在明顯錯誤或不合理行使自由裁量權的問題發表過意見。

在2015年1月28日於第123/2014號案件中作出的涉及上訴人因有犯罪前科而不獲批准在澳門的臨時居留許可續期的合議庭裁判中,本終審法院曾經提到"我們一直裁定(例如,在2014年10月15日第103/2014號案的合議庭裁判中),當第4/2003號法律第9條第1款和第2款第(一)項提到,為著批給在澳門特別行政區居留許可的效力,應尤其考慮 '刑事犯罪前科、經證實不遵守澳門特別行政區法律,或本法律第四條所指的任何情況之因素'時,應理解為賦予了行政當局真正的自由裁量權。

而且也一直認為只有在明顯不當行使自由裁量權的情況中,法 院才能撤銷當局行使該權利所作的行政行為。

就像我們最近在 2014 年 11 月 19 日第 112/2014 號案的合議庭裁判中在談到訂定禁止進入澳門的期限的問題時所說的, '一如本法院屢次所提到的那樣一例如在 2012 年 5 月 9 日第 13/2012 號案的合議庭裁判中一在以違反例如適度或公正原則為由撤銷在行使自由裁量權時作出的行為時,只有在明顯以不能容忍的方式違反該等原則的情況下,法院才進行干預。在同一合議庭裁判中,我們還提到法院沒有權限判斷對上訴人所訂定的禁止入境的期間是否與引致禁止其入境行為的嚴重性、危險性或可譴責性成比例,也不能假設當法

律賦予法院該職責時,法院又是否會訂定該一期限,這是一個專屬由行政當局所作出的考量。法院的職能是要判斷在行使自由裁量權時,有否因違反適度或其他原則而出現明顯的錯誤或絕對不合理的情況,。

也就是說,不能要法院在假定其有權作出決定時,就是否給予 眾上訴人臨時居留許可續期作出決定。這是法律交給行政當局所作 的考量。

法院只負責審查在行使自由裁量權時是否存在明顯或驚人的錯 誤。"

而在本案中,我們並不認為在行使自由裁量權時違反了適度原 則、又或者存在明顯錯誤或完全不合理的情況。

正如檢察院司法官所說, "在本案中,可以發現,經比較上訴人在維持居留許可方面的利益和在維護與公共安全和秩序相關的價值方面的公共利益,被上訴批示更為看重公共利益,而考慮到對澳門特別行政區的公共安全和秩序所造成的潛在危險,這是可以理解,也是可以接受的"。

要考慮的是,一方面,所實施的犯罪從法律的角度而言有一定

的嚴重性,可被科處最高兩年徒刑,如再犯,則可被科處 2 年至 8 年徒刑。同時,相關犯罪也具有社會敏感性。

另一方面,與上訴人所述相反,犯罪發生的時間並不久遠,距離行政決定有四年,而從判刑的司法裁判到行政決定的時間則更短, 只有兩年。

四、決定

綜上所述, 合議庭裁定上訴敗訴。

訴訟費用由上訴人承擔,司法費訂為4個計算單位。

2017年7月12日,於澳門。

第 22/2017 號案 第 15 頁

法官:利馬(裁判書制作法官) - 宋敏莉 - 岑浩輝

出席評議會的檢察院司法官:米萬英

第 22/2017 號案 第 16 頁